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Zadanie 1. (3 pkt)
Wyznacz parametr a, jesli wiadomo, ze:

: a 1 _1
nlclinl(lfx xz—l)_4
Zadanie 2. (3 pkt)
1 +3x?

Wykaz, ze styczne poprowadzone do wykresu funkcji f(x) = ek punktach o rzednej 1,

przechodzg przez poczatek ukladu wspolrzednych.

Zadanie 3. (3 pkt) [(CKE
Dana jest parabola o réwnaniu y = x* + 1 i lezacy na niej punkt A o wspotrzednej x rownej 3.
Wyznacz réwnanie stycznej do tej paraboli w punkcie A.

Zadanie 4. (3 pkt)

Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(x) =4x> —2x + 1 dla wszystkich liczb rzeczywistych.
Uzasadnij, Ze prosta ! o rownaniu 10x — y + 9 = 0 jest styczna do wykresu funkgji f.

Zadanie 5. (4 pkt)
Wyznacz parametr a tak, aby prosta o rownaniu y = —-2x + 1 byla styczna do wykresu funkcji

f(x) =x*+ax + 1. Podaj wspélrzedne punktu stycznosci.

¥
Zadanie 6. (3 pkt)

Uzasadnij, ze kat miedzy styczng do wykresu funkcji
f(x)=2x"+x~-7 a osig OX jest katem ostrym. Wyznacz
rownanie stycznej, dla ktorej kat ten ma miare 45°.

Zadanie 7. (5 pkt)

Punkt P(xo, yo) nalezy do wykresu funkcji f(x) =2, x>0.

a) Styczna do wykresu funkcji f w punkcie P przecina osie
ukladu wspoétrzednych w punktach A i B (rysunek obok).
Uzasadnij, ze punkt P jest srodkiem odcinka AB. A

b) Wykaz, ze pole trojkata ABO jest rowne 2. \

Zadanie 8. (4 pkt) [CKE 2015

Funkcja f okreslona jest wzorem f(x) = x> —2x% + 1 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wyznacz
rownania tych stycznych do wykresu funkeji f, ktére sg rownolegle do prostej o rownaniu
y=4x.

Zadanie 9. (4 pkt)
Wyznacz ekstrema funkcji f(x) = (x +2)?(x — 4). Ile rozwigzan ma réwnanie f(x) = —30?
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12. RACHUNEK ROZNICZKOWY

Zadania powtdrzeniowe

Zadanie 10. (4 pkt)

Funkcja f(x) = xz—;‘{xl—w, x € R~ {1}, ma dla x = 3 minimum réwne 7. Oblicz a i b oraz

wyznacz pozostale ekstrema tej funkcji.

Zadanie 11. (5 pkt)

3

y —2x+1

Dla jakich wartodci x i y takich, ze y — x = 1, wyrazenie = -
xR

przyjmuje najwieksza war-

to$¢. Wyznacz te wartosc.

Zadanie 12. (6 pkt)

Dwa wierzchotki A i B kwadratu ABCD naleza do prostej x — 2y = 0, a wierzchotek C na-
lezy do hiperboli o réwnaniu y = —%. Oblicz dlugos¢ przekatnej kwadratu, ktérego pole jest
najmniejsze.

Zadanie 13. (6 pkt)
Dla jakich wartoéci parametru p suma sze$ciandw réznych pierwiastkéw rownania:

x*+px+p*-1=0

osigga najwieksza warto$¢? Oblicz te wartos¢.

Zadanie 14. (7 pkt) [CKE

Dany jest prostokatny arkusz kartonu o dtugosci 80 cm i szerokosci 50 cm. W czterech rogach
tego arkusza wycigto kwadratowe naroza (zobacz rysunek). Nastepnie zagieto karton wzdtuz
linii przerywanych, tworzac w ten sposob prostopadioscienne pudetko (bez przykrywki). Ob-
licz dlugo$¢ boku kazdego z wycietych kwadratowych narozy, dla ktorej objetos¢ otrzymanego
pudelka jest najwieksza. Oblicz te maksymalng objetos$c.

Zadanie 15. (6 pkt)

Pudelko ma ksztalt graniastostupa prawidlowego szesciokgtnego. Wyznacz dtugosé krawedzi
podstawy, przy ktérej pole powierzchni pudetka jest najmniejsze, jesli jego objeto$¢ wynosi
36 cm®. Oblicz pole powierzchni tego pudelka.

Zadanie 16. (6 pkt)
Oblicz obwdd trojkata prostokatnego, w ktérym jedna z przyprostokagtnych ma dlugosé 2 i dla
ktorego stosunek pola kola opisanego na tym trojkacie do pola tego trojkata jest najmniejszy.
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Zadanie 17. (7 pkt)

Okno na poddaszu ma mie¢ ksztalt trapezu rownoramiennego, ktérego krétsza podstawa i ra-
miona majg dlugos¢ po 4 dm. Oblicz, jaka dlugos¢ powinna mie¢ dluzsza podstawa tego
trapezu, aby do pomieszczenia wpadalo przez to okno jak najwiecej $wiatla, czyli aby pole
powierzchni okna bylo najwigksze. Oblicz to pole.

Zadanie 18. (7 pkt)
W polkole o promieniu r wpisano prostokat o najwiekszym polu. Oblicz cosinus kata rozwar-

tego miedzy przekatnymi tego prostokata.
c
Zadanie 19. (6 pkt)

W tréjkat rownoramienny ABC o podstawie |AB| = a wpisano
drugi tréjkat réownoramienny DEF, ktérego dwa wierzcholki B D
podstawy leza na ramionach danego tréjkata, a trzeci wierz-
cholek lezy w $rodku jego podstawy (rysunek obok). Dla jakiej
dlugosci podstawy trojkata wpisanego stosunek objetosci stozka,
ktorego przekrojem osiowym jest ten trdjkat, do stozka o prze-
kroju osiowym ABC jest najwiekszy?

Zadanie 20. (6 pkt)

Przez punkt P(1,9) poprowadzono prosta o wspofczynniku kierunkowym ujemnym tak, ze
suma diugosci odcinkow, ktore ta prosta odcigta na osiach ukladu wspoltrzednych, jest naj-
mniejsza. Wyznacz réwnanie tej prostej.

Zadanie 21. (6 pkt)

Punkty A(-4,-1) i B(-2,-2) nalezg do hiperboli o réwnaniu y = % Wryznacz wspotrzedne
punktu C o odcietej dodatniej, nalezagcego do danej hiperboli i takiego, ze pole tréjkata ABC
jest najmniejsze.

Zadanie 22. (6 pkt) 1} - é
Dwa wierzcholki prostokata naleza do paraboli o réwnaniu
f(x)=4x% a dwa - do odcinka o koricach A(-4,4) i B(4,4)
(rysunek obok). Wyznacz diugosci bokéw prostokata, kto-
rego pole powierzchni jest najwigksze.

Zadanie 23. (6 pkt)

Funkcja f(x)=-x>+ (a+1)x*+ 12x + b osiagga minimum w punkcie A i maksimum w punk-
cie B. Wyznacz wspdlrzedne tych punktow, wiedzac, ze sa one symetryczne wzgledem po-
czatku uktadu wspoétrzednych.

Zadanie 24. (7 pkt)

Rozpatrujemy wszystkie stozki, ktorych przekrojem osiowym jest trojkat o obwodzie 20. Ob-
licz wysoko$¢ i promien podstawy tego stozka, ktorego objetos¢ jest najwigksza. Oblicz obje-
tos¢ tego stozka.
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Zadania powtodrzeniowe, s. 91

Zestaw D - modele rozwigzan zadan otwartych

Z':‘é:;; Etapy rozwigzania zadania
Przeksztalcenie roznicy: 2 — - ===l - (xfxl;?;:])
1 Zauwazenie, 7e funkcja ma skoniczong granice przy x dazacym do 1, gdyax+a+1=x-1
Wyznaczenie a: a = f% i sprawdzenie, 7e dla a = —% granica jest rowna i
Wyznaczenie argumentéw, dla ktorych funkcja f przyjmuje wartoéé 1: x = —1 lub x = 1
N Wyznaczenie pochodnej funkcii f: f/(x) = {31(:;)2
Zapisanie réwnan stycznych: y = —x, y = x oraz zauwazenie, e ich wykresy przechodza przez
poczatek uktadu wspétrzednych
Wyznaczenie pochodnej funkeji f(x)=x?+1: f'(x)=2x
3. Obliczenie wspétczynnika kierunkowego stycznej: a = f'(3) = 6
Wyznaczenie réwnania stycznej do paraboli w punkcie A(3,10): y = 6x -8
: Wyznaczenie pochodnej funkeji f: f/(x) = 12x* -2
' Wyznaczenie argumentéw, dla ktérych pochodna funkeji przyjmuje wartosé 10: x = —1 lub x =1,
| 4. oraz obliczenie wartosci funkgji dla tych argumentow: f(~1)=-1, f(1)=3
Zauwazenie, ze punkt o wspolrzednych (-1,-1) lezy na prostej [. Zatem prosta o rdwnaniu
10x —y+9 =0 jest styczna do wykresu funkeji f
Wyznaczenie pochodnej funkeji f: f/(xp) =3x3 +a= -2
Zapisanie réwnania stycznej: y — x5 —axo - 1=-2(x - xg), czyli y=-2x+x5+(2+a)xg+1
5. Zapisanie uktadu réwnan:
3x§ +ta=-2
{xg +(2+a)xp=0
Podanie odpowiedzi: a = -2, wspolrzedne punktu stycznosci (0,1)
Wyznaczenie pochodnej funkeji f: f'(x) = 10x*+ 1 =tga
Zauwazenie, ze pochodna funkeji jest zawsze dodatnia, czyli tga > 0, zatem kat miedzy dowolng
6. styczng do wykresu funkeji f a osia OX jest katem ostrym

Wyznaczenie rownania stycznej do wykresu funkeji f nachylonej do osi OX pod katem 45°:
y=x-7
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Zadania powtdrzeniowe, s. 91-92

Numer
zadania

7.a)

7.b)

10.

218

Etapy rozwigzania zadania

Wyznaczenie pochodnej funkeji f: f/(xq) = —x% oraz wspélrzednych punktu P: P (xo, %)
0

2
X0

Zapisanie réwnania stycznej: y = s
0
Wyznaczenie wspdlrzednych punktéw A i B: A(2x0,0), B (0, A)

Wykazanie, ze punkt P jest $rodkiem odcinka AB: S5 = (Zzﬂ %) = (xo, l) =P

=

Obliczenie pola tréjkata ABO: P = % -2xp - %0 =2

Zapisanie réwnania stycznej w postaci: y = f'(xg)x + b i zauwazenie, ze Fi(xp)=4

Obliczenie pochodnej funkgji f: f'(x)=3x% - 4x i znalezienie argumentéw, dla ktorych f/(x)=4:
X1 = X2=2

-2,
Wyznaczenie punktéw stycznodei: Py = (x1, f(x;)) = (ﬁ%, —%), Py=(x, f(2))=(2,1)
Wyznaczenie rownan stycznych: l1:y=4x + %, Lyy=4x-7

Zapisanie wzoru funkgji f w postaci: f(x)=x%-12x-16

Wyznaczenie pochodnej funkcji f: f/(x) =3x>-12

Wyznaczenie ekstreméw funkcji f: minimum w punkcie x =2, £(2) = -32, maksimum w punkcie
x=-2, f(-2)=0

Wykonanie szkicu wykresu funkcji f oraz podanie odpowiedzi: Réwnanie flx)=-30 ma trzy

rozwigzania.
X

y=-30

=32

K’ —2x—a—b
(x-1)*

Wyznaczenie pochodnej funkdji f: f/(x) =
Zauwazenie, ze f'(3) =0, czyli a+b=3, oraz f(3) = 9—4'32”—% =7, czyli3a+b=5

Obliczenie a i b: a=1,b=2

Wyznaczenie pozostatych ekstreméw: maksimum w punkcie x = -1, f(~1) = -1
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Numer

i Et rozwiazania z i
zadania apy rozwigz adania

Zapisanie wzoru funkcji f: f(x)= i S

X
X2 42x+2°

Wyznaczenie pochodnej funkcji f: f/(x)= . 2x°—4

x24+2x+2)?
11. Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: x = —/2lub x =2

Stwierdzenie, ze f'(x) >0 dla x ¢ (,oo;,\/j) U(V2;00) oraz f'(x) <0 dla x ¢ (-v2:1/2), wiec
dla x =—+/2 funkcja f przyjmuje najwigkszg wartosé

Wyznaczenie najwiekszej wartosci: f (—ﬁ) =2+ \/5,

Zauwazenie, ze dlugoé¢ a boku kwadratu jest odlegtoscia punktu C(xﬁ%) od prostej AB, czyli
/B oy 16
a=-3 |JC % |

16)221 T, 05 LG

= Sx + =+

Zapisanie pola kwadratu: P(x) = % (x + e

Obliczenie pochodnej funkeji P: P'(x) = %x— .

12.

Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: x =—4, x =4

Stwierdzenie, ze P'(x) >0 dla x € (—4;0) u (4;00) oraz P'(x) <0 dla x € (—oo;—4) U (0;4)
i P(-4)=P(4), wiec dla x =4 funkcja P przyjmuje wartos$¢ najmniejsza

Obliczenie dhugoéci przekatnej kwadratu: av/2 = @ lx + %| £ %\/ 10

Zapisanie sumy sze$cianéw pierwiastkow réwnania za pomocg wzorow Viete'a: X +x3=3 -g% - g—;
Zapisanie sumy szescianow jako funkcji zmiennej p: f(p) = 2p* - 3p oraz podanie jej dziedziny:
_f_2/3.2/3
D=(-2¢% T)
Obliczenie pochodnej funkgji f: f/(p) =6p> -3
13.
V2 V2

Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: p=—25%, p=5=
Stwierdzenie, ze f'(p) >0 dla pe (—%;—%) U (%,Z—Uf) oraz f'(p) <0 dla pe (—ﬁ; ‘/Ti)
wiec dla p= —% funkcja f przyjmuje najwicksza wartos¢

Wyznaczenie najwickszej wartosci: f (—%) =2

Oznaczenie litera x dlugosci boku kwadratowych narozy, zapisanie dlugosci podstawy pudetka:
(80 —2x) i szerokosci podstawy pudetka: (50 - 2x)

14. Zapisanie objeto$ci pudelka jako funkeji zmiennej x: V(x) = (80 —2x) - (50 —2x) - x

Zapisanie warunkow, ktére musi spelnia¢ wysokos$¢ pudetka: 0 < x <25
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zadania

14. cd.

15.

16.

17

220

Zadania powtdrzeniowe, s. 92-93

Etapy rozwiazania zadania

Obliczenie pochodnej funkeji f(x) = x° - 65x% + 1000x: f/(x) = 3x% — 130x + 1000
Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: x; = 10, x; = 33%

Stwierdzenie, ze f'(x) >0 dla x € (0;10) oraz f'(x)<0 dla x ¢ (10;25), wiec w przedziale (0;10)
funkeja f jest rosngca i w przedziale (10;25) jest malejgca. Zatem dla x = 10 funkcja f przyjmuje
najwickszg wartoé¢ w dziedzinie (0;25)

Zapisanie, ze dlugos¢ boku kwadratowych narozy jest réwna 10 cm i obliczenie najwigkszej
objgtosci: V(10) = (80-20)(50-20)-10= 18000 [cm?]

Wyznaczenie wysokosci graniastostupa: H = 8(}#, gdzie krawed? podstawy a >0

Zapisanie pola powierzchni pudetka jako funkgji zmiennej a: P(a) =33 (az + i—g)

Obliczenie pochodnej funkeji P: P'(a)=6+/3 (a - 3

Obliczenie miejsca zerowego pochodnej: a =2

Stwierdzenie, 7e P’(a) >0 dla a ¢ (2;00) oraz P'(a) <0 dla a € (0;2), wiec w przedziale (2;00)
funkcja P jest rosngca i w przedziale (0;2) jest malejaca. Wynika stad, ze dla a =2 funkcja P
przyjmuje wartos¢ najmniejsza

Obliczenie pola powierzchni pudetka: P =36+/3 cm?

Oznaczenie przyprostokatnej jako x, x >0, i przeciwprostokatnej jako 2r, gdzie r jest promieniem

kola opisanego na tréjkacie, oraz obliczenie 7: r = % x2+4

Zapisanie stosunku pol jako funkeji zmiennej x: f(x) = i #

Obliczenie pochodnej funkeji f: f(x) =2 £

2

Obliczenie miejsca zerowego pochodnej dla x > 0: x =2

Stwierdzenie, ze f'(x) >0 dla x € (2;00) oraz f/(x) <0 dla x ¢ (052), wiec w przedziale (2;00)
funkcja f jest rosngca i w przedziale (0;2) jest malejgca. Zatem dla x =2 funkcja f przyjmuje
warto$¢ najmniejsza

Obliczenie obwodu tréjkata: Obw =4 +2/2

Wrykonanie rysunku i wprowadzenie oznaczen

1l




Numer
zadania

17.cd.

18.

19.

Zadania powtdrzeniowe, s. 93

Etapy rozwigzania zadania
Wyznaczenie wysokosci trapezu na podstawie twierdzenia Pitagorasa: h=+v16— x> oraz napisanie
wzoru na pole trapezu: P(x) = (x +4)V/ 16 — x2, gdzie x € (0;4)
Zauwazenie, ze funkcja P warto§¢ najwieksza przyjmuje w tych samych punktach, co funkcja

flx)=P*(x)=(x+4)*(16 - x*) =—(x +4)*(x - 4)

Obliczenie pochodnej funkeji f: f'(x)=—4(x+ 4)2 (x—2) ijej miejsc zerowych:
X1 :JCQ=—4, X3 =2

Stwierdzenie, ze f’(x) >0 dla x € (0;2) oraz f'(x) <0 dla x € (2;4), wigc w przedziale (0;2)
funkcja f jest rosngca i w przedziale (2;4) jest malejgca. Wynika stad, ze dla x =2 funkcja f
przyjmuje wartoé¢ najwieksza, co oznacza, ze funkcja P réwniez przyjmuje warto$¢ najwigksza
dlax=2

Obliczenie dtuzszej podstawy trapezu: 8 dm oraz jego pola: P = 12/3 dm?
Podanie odpowiedzi

Oznaczenie dtugoéci podstawy i wysokoéci prostokata odpowiednio przez x i y oraz zauwazenie,
2
e y* =1’ - X, gdzie x € (0;2r)

Zapisanie pola prostokata jako funkeji zmiennej x:
P(x)=x\/r - =\ [fx2r2 -2

Zauwazenie, ze wartoé¢ funkcji P bedzie najwicksza dla argumentu, dla ktorego najwigksza be-

; c " Pl
dzie wartos¢ funkeji f(x)=x"r" =

Obliczenie pochodnej funkcji f: f'(x) =2xr* - x°
Obliczenie micjsca zerowego pochodnej: x =7/2

Stwierdzenie, ze f'(x) >0 dla x € (0;7/2) oraz f'(x) <0 dla x € (r/2;2r), wiec w przedziale
(0;7/2) funkcja f jest rosngca i w przedziale (rv/2;2r) jest malejaca. Wynika stad, ze dla
x = rv/2 funkcja f przyjmuje warto$¢ najwigksza, co oznacza, ze funkcja P réwniez przyjmuje
wartoé najwieksza dla x = /2

Wyznaczenie dlugosci y: y = % oraz dhugosci przekatnej prostokata: d = r‘éﬁ

Wykorzystanie twierdzenia cosinuséw do obliczenia cosinusa kata rozwartego zawartego migdzy
przekatnymi tego prostokata: cosa = 7%

Oznaczenie wysokosci tréjkatow DEF i ABC odpowiednio przez h i H oraz x =|DE|. Zauwaze-

o ; ¢ : oo Hoho_ _ H(a-x)
nie, e na podstawie cechy KKK tréjkaty ABC i DEC sg podobne, wigc =5+ =2, stad h=———

Wyznaczenie stosunku objetoéci stozkow: V@ Vs = n(%)z H(‘;_x) - n(%)z H

xza;xa , gdzie x € (0;a)

Zapisanie stosunku objetoéci stozkéw jako funkeji zmiennej x: f(x) ===

Obliczenie pochodnej funkgji f: f7(x) = %’i

224
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zadania

19. cd.

20.

21.

22.

222
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N
z3

Etapy rozwigzania zadania !

Obliczenie miejsca zerowego pochodnej: x = %“

Stwierdzenie, ze f'(x) >0 dla x € (0;2%) oraz f'(x) <0 dla x € (3;a), wiec dla x = 2 funkcja f
przyjmuje warto$¢ najwieksza

Zauwazenie, ze szukana prosta ma postaé: y = ax +9 - a, gdzie a <0, a punkty jej przecigcia
z osiami ukladu wspotrzednych majg wspotrzedne: (0,9-a) i (“7'90)

Zapisanie sumy dhugoéci odcinkéw jako funkgji zmiennej a: f(a)=9-a+ ’%9 =g % -10

Obliczenie pochodnej funkeji f: f'(a)= -1
Obliczenie miejsca zerowego pochodnej dla a <0: a=-3

Stwierdzenie, ze f'(a) >0 dla ae (=3;0) oraz f'(a) <0 dla a € (—o0;-3), wigc w przedziale
{-3;0) funkcja f jest rosngca i w przedziale (—oo; -3} jest malejaca. Wynika stad, e dla a=-3
funkcja f przyjmuje warto$é najmniejsza

Wyznaczenie réwnania szukanej prostej: y = —3x + 12

Wyznaczenie diugoéci odcinka AB: |AB|=+/5 oraz réwnania prostej AB: x +2y+6=0

Wyznaczenie odleglosci punktu C(x, %), gdzie x >0, od prostej AB: d = % (x + % +6)

Zapisanie pola trojkata jako funkcji zmiennej x: P(x)=4x+2+3

Obliczenie pochodnej funkcji P: P'(x) = % - %
Obliczenie miejsca zerowego pochodnej dla x > 0: x = 23/2

Stwierdzenie, 7e P/(x) >0 dla x € (2v/2;00) oraz P'(x) <0 dla x € (0;21/2), wiec dla x=2/2
funkcja P przyjmuje wartos¢ najmniejsza, oraz podanie wspétrzednych punktu C: C (2v/2,+/2) .

Zauwaienie, 7e dla pewnego x € (0;4) wierzchotki prostokata maja wspdlrzedne: C(x,ixz),

D(x,4), E(-x,4), F(-x, ixz), zatem dlugosci bokow prostokata s réwne: 4 — 1x” oraz 2x

Zapisanie pola prostokata jako funkeji zmiennej x: P(x) =8x — %x3

Obliczenie pochodnej funkeji P: P'(x) =8 - %xz

13
3

Obliczenie miejsca zerowego pochodnej: x =

Stwierdzenie, ze P'(x) >0 dla x ¢ (0;%@) oraz P'(x) <0 dla x ¢ (%;4), wiec dla x = #

funkcja P przyjmuje warto$¢ najwigksza

83
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Wyznaczenie dlugosci bokéw prostokata: 25, =%




Zadania powtdrzeniowe, s. 93

Numer : : 4
Etapy rozwigzania zadania
zadania Bl E
Wyznaczenie pochodnej funkeji f: f/(x)=-3x2+2(a+1)x+12
Zauwazenie, ze miejsca zerowe pochodnej sg liczbami przeciwnymi, i skorzystanie ze wzorow
S _n - —2(a+l) FA—
Vietea: %3 +x,=0= "7, cgiylig=-0 L
23 Obliczenie miejsc zerowych pochodnej: x=-2, x=2
Zauwazenie, Ze dla x = -2 funkcja f osigga minimum, a dla x =2 - maksimum
Zauwazenie, ze f(-2)=—f(2), zatem b=0
Wyznaczenie wspolrzednych punktéw A i B: A(-2,-16), B(2,16)
Wykonanie rysunku przekroju osiowego stozka
10-r 10-r
h .....
/A
r r
Skorzystanie z twierdzenia Pitagorasa i wyznaczenie r w zaleznosci od h:
h* = (10=7)* = #* =100 —20r, czyli r =5 35 h?, he (0;10)
24. Zapisanie funkeji objetodci:

V(h)=inr*h= %3(2511— %h3+ ﬁhs)

Wyznaczenie pochodnej:
V/(h)=1n(&h*-3h%+25)
oraz zapisanie warunku
V'(h) =0, gdy h*-120/h* +2000=0

Wprowadzenie niewiadomej pomocniczej: ¢ = h? i rozwiazanie réwnania kwadratowego

£2 — 120 +2000=0: £, =20, t, =100

Uwzglednienie zalozenia h e (0;10) i podanie rozwigzania: h = v/20 = 21/5 oraz r =4

Obliczenie objetoéci stozka: V = %m’zh = %n -20-2+/5= %ﬂﬁ






